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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DA ESCOLA DE QUÍMICA DA 
UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO DE JANEIRO REALIZADA EM 25 DE SETEMBRO DE 
2015. 
Aos vinte e cinco dias do mês de Setembro de 2015, às 09:30 horas, na sala E-212, realizou-se a 
Sessão Ordinária da Congregação da Escola de Química, presidida pelo Sr. Diretor Prof. Eduardo 
Mach Queiroz; com a presença do Sr. Vice-Diretor Prof. Estevão Freire; das Profas. Titulares 
Profa. Cheila G. Mothé; Profa. Simone Louise D. C. Brasil; da Sra. Chefe do DPI substituta Profa. 
Mariana de Mattos V. Mello Souza; do Sr. Chefe do DPO Prof. Alexandre de C. Leiras Gomes; das 
Rep. dos Profs. Associados Profa. Maria Antonieta P. Gimenes Couto; Profa. Andréa Medeiros 
Salgado; dos Rep. dos Profs. Adjuntos Profa. Flávia Chaves Alves; Prof. Claudinei S. Guimarães; 
do Rep. dos Profs. Adjuntos “A” Prof. Armando Lucas C. da Cunha; da Rep. do Corpo Disc. de 
Graduação Sra. Bianca Rizo V. Gusmão; do Rep. dos Serv. Téc. Adm. Sr. Adailton J. Cunha; e 
dos Profs. Eméritos Prof. Carlos A. G. Perlingeiro; Prof. Carlos Russo; Prof. K. Rajagopal. 
Ausências justificadas: Prof. Titular Ricardo de Andrade Medronho; Sra. Chefe do DEB Profa. 
Priscilla Filomena F. Amaral. EXPEDIENTE: 1 – Andamento dos trabalhos da Comissão para 
Regulamentação da EQ para Assinatura de Contratos e Realização de Cursos; Prof. Alexandre 
Leiras comentou que os trabalhos estão paralisados. 2 – Avaliação 2015 - Guia do Estudante. 
Cursos EQ “5” Estrelas: QI, EQ, EB; Cursos EQ/POLI: EP, ECA. Prof. Mach falou a respeito da 
forma que esta avaliação é conduzida. Os resultados são publicados pela Editora ABRIL, em 
revista de periodicidade anual sobre acesso a Universidade. O processo é extenso e exige o 
preenchimento de relatórios exaustivos pelos coordenadores. Prof. Mach parabenizou a todos 
pelo resultado e agradeceu o trabalho dos coordenadores. 3 – Prêmio CAPES Tese 2014 – 
Engenharias II. Mesma tese escolhida pelo TPQB como melhor de 2014. Aluna: Evelin Andrade 
Manuel. Orientadores: Profa. Maria Alice (EQ) e Profa. Denise Freire (IQ). Também recebeu 
Menção Honrosa o aluno Joviano Luiz Favero, que foi orientado pelos professores Luiz Fernando 
Lopes R. Silva (EQ) e Paulo Lage (PEQ/COPPE). O Prof. Mach parabenizou a todos. 4 – 
Realização TPQB - Workshop Universidade/Empresa – Sexta 18/09; Prof. Mach comentou que 
houve a participação de mais ou menos umas 15 (quinze) empresas no evento, que contou ainda 
com palestras do BNDES e da Agência de Inovação da UFRJ. Entre outras tivemos a presença 
das seguintes empresas: Oxiteno; CSN; Petrobras e Nortech. O BNDES fez uma apresentação 
falando a respeito das 6 (seis) linhas de financiamento para Projetos PADIC. 5 – Resumo da 
SEQ/2015 – Semana da Escola de Química, realizada entre 14/09 e 18/09; A aluna Bianca Rizo 
do DAEQ fez uma apresentação mostrando um resumo dos principais dados da Semana. Prof. 
Mach parabenizou toda a equipe pelo trabalho. Profa. Antonieta também parabenizou a equipe e 
solicitou a divulgação da apresentação da aluna Bianca para toda Escola. A Bianca informou que 
parte dos recursos arrecadados com o pagamentos dos mini cursos seria utilizada para ajudar os 
terceirizados que estão com o pagamento atrasado. 6 – Projeto EMBRAPII da EQ; O prof. Mach 
informou que o projeto da EQ será baseado em Biorefinarias e tem a sua organização coordenada 
pelo vice-diretor, prof. Estevão. 7 – Apresentação do Prof. Daniel Barreto do DPO – Educação 3.0. 
Em função de pedido do diretor, o prof. Daniel repetiu a apresentação feita no Conselho 
Consultivo sobre o tema. Novos alunos e necessidade de adaptar a forma de passar 
conhecimentos para esses novos alunos são o cerne da apresentação. O objetivo da 
apresentação, segundo o diretor, é fomentar essa discussão em nossa Unidade. As Profas. 
Antonieta e Simone disseram que também se sentem bastante incomodadas com a forma de 
ensinar, bem como com as novas tecnologias existentes versus as necessidades dos alunos. A 
Profa. Simone sugeriu um treinamento para os professores com um especialista na área de 
Didática. 8 – Prof. Mach falou a respeito da troca da empresa responsável pelos terceirizados no 
CT. Agora a Empresa Ventureli está responsável pelos terceirizados na EQ (limpeza, porteiros e 
auxiliar de almoxarifado). Informou ainda que há uma diretriz para que o material de limpeza seja 
fornecido de forma centralizada no CT, que fará a distribuição e o acompanhamento geral do 
serviço de limpeza. Informou também que, em reunião com as chefias de Departamento, discutiu 
a distribuição do pessoal de limpeza pela EQ. No início da manhã há concentração na limpeza 
das salas de aula, depois o pessoal vai para os departamentos. A EQ agora tem duas pessoas 
alocadas para a noite e não tivemos diminuição do número de pessoas na equipe. Sobre a 
economia solicitada pelo reitor aos Centros, o CT decidiu concentrar essa economia na 
substituição de alguns vigilantes armados por vigilantes sem armas. 9 – Uniformização no CT da 
pontuação para Progressões e Promoções no Grupo Administração. O Sr. Diretor informou que 
após uma avaliação no Conselho de Centro do CT, verificou-se que era possível, já agora, a 
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uniformização dos critérios para avaliação desse item nos processos de progressão e promoção 
de docentes no CT. Um conselheiro do Conselho está coordenando a elaboração dessa proposta, 
consultando todas as Unidades. Palavra aos presentes: Prof. Russo solicitou informações a 
respeito das obras do subsolo. Prof. Mach informou que as obras estão paralisadas por falta de 
verba e também pelo fato de não haver um projeto executivo aprovado para possibilitar as 
licitações necessárias. Para o final de 2015, o reitor solicitou que os Centros fizessem uma 
priorização. O CT priorizou recursos visando intervenções prediais para diminuir riscos a 
transeuntes nos prédios do Centro, como reformas nas fachadas dos prédios e infraestrutura para 
atender aos terceirizados. Profa. Simone comentou que as calotas do carro do Prof. Ladimir foram 
furtadas no estacionamento no dia 24/09. O prof. Mach solicitou que o fato fosse registrado na 
decania, pois é ela a responsável pela gestão do estacionamento. PAUTA: 01) Aprovação da 
Ata da reunião de Congregação de 28/08/15. A ata foi aprovada. 02) Início das Atividades 
Acadêmicas 2015/2 na Graduação. Relator: Diretor, Prof. Eduardo Mach Queiroz. O prof. Mach 
informou as conversas que vinham sendo realizadas envolvendo o CT e o CCMN. Comentou que 
sempre defendeu que o início das atividades na EQ tinha que ser acompanhado do CCMN, 
principalmente do IQ, e que deveria estar disponibilizado, em tempo hábil, o sistema de inscrição 
oficial da Universidade, principalmente em função da organização necessária nas turmas 
experimentais. Leu um comunicado do CCMN que previa iniciar suas atividades em 23/10. Diante 
de todos os fatos, recomendava o início das atividades 2015/2 na EQ no dia 23/10. O assunto foi 
rapidamente discutido, dúvidas tiradas e, colocado em votação, foi aprovado por unanimidade. 03) 
Relatório da Comissão de Avaliação dos Estágios Probatórios. Relator: Prof. Titular Ricardo 
de Andrade Medronho. Retirado de pauta. 04) Formação de Banca para Avaliação da 
Progressão de Prof Adjunto A1 para Adjunto A2 do Prof Robinson Luciano Manfro (DPI); 
Relator: Chefe do DPO Prof. Alexandre Leiras Gomes. Parecer: Trata-se o presente relato da 
composição de Banca para avaliação de relatório de atividades do professor ROBINSON 
LUCIANO MANFRO, lotado no DPI/EQ-UFRJ, com vistas à Progressão de Professor Adjunto A 
nível I para nível II. Os nomes propostos para compor a banca, aprovados na reunião do CD-DPI 
em 22 de setembro de 2015, são: Profa. Simone Louise Brasil – Profa. Titular DPI-EQ/UFRJ; 
Profa. Maria José de O. C. Guimarães – Profa. Associada DPO-EQ/UFRJ; Prof. José Antônio 
Fontes Santiago – Prof. Associado COPPE/UFRJ; Profa. Mariana de Mattos Vieira Mello e Souza 
– Profa. Associada DPI-EQ/UFRJ; Prof. José Antonio da Cunha Ponciano – Prof. Associado 
COPPE/UFRJ. Considerando que a composição da banca deve estar de acordo com a 
RESOLUÇÃO Nº 08/2014 do CONSUNI sobre normas e critérios para o desenvolvimento na 
Carreira de Magistério Federal da UFRJ, sou de parecer FAVORÁVEL a seguinte Composição: 
Membros Titulares: Profa. Simone Louise Brasil – Profa. Titular DPI-EQ/UFRJ; Profa. Maria José 
de O. C. Guimarães – Profa. Associada DPO-EQ/UFRJ; Prof. José Antônio Fontes Santiago – 
Prof. Associado COPPE/UFRJ. Membros Suplentes: Profa. Mariana de Mattos Vieira Mello e 
Souza – Profa. Associada DPI-EQ/UFRJ; Prof. José Antonio da Cunha Ponciano – Prof. 
Associado COPPE/UFRJ. Aprovado por unanimidade. 05) Formação de Banca para Avaliação 
da Progressão de Prof Adjunto A1 para Adjunto A2 do Prof Armando Lucas Cherem da 
Cunha  (DPI); Relator: Chefe do DPO Prof. Alexandre Leiras Gomes. Parecer: Trata-se o 
presente relato da composição de Banca para avaliação de relatório de atividades do professor 
ARMANDO LUCAS CHEREM DA CUNHA, lotado no DPI/EQ-UFRJ, com vistas à Progressão de 
Professor Adjunto A nível I para nível II. Os nomes propostos para compor a banca, aprovados na 
reunião do CD-DPI em 22 de setembro de 2015, são: Profa. Simone Louise Brasil – Profa. Titular 
DPI-EQ/UFRJ; Profa. Maria José de O. C. Guimarães – Profa. Associada DPO-EQ/UFRJ; Prof. 
José Antônio Fontes Santiago – Prof. Associado COPPE/UFRJ; Profa. Mariana de Mattos Vieira 
Mello e Souza – Profa. Associada DPI-EQ/UFRJ; Prof. José Antonio da Cunha Ponciano – Prof. 
Associado COPPE/UFRJ. Considerando que a composição da banca deve estar de acordo com a 
RESOLUÇÃO Nº 08/2014 do CONSUNI sobre normas e critérios para o desenvolvimento na 
Carreira de Magistério Federal da UFRJ, sou de parecer FAVORÁVEL a seguinte Composição: 
Membros Titulares: Profa. Simone Louise Brasil – Profa. Titular DPI-EQ/UFRJ; Profa. Maria José 
de O. C. Guimarães – Profa. Associada DPO-EQ/UFRJ; Prof. José Antônio Fontes Santiago – 
Prof. Associado COPPE/UFRJ. Membros Suplentes: Profa. Mariana de Mattos Vieira Mello e 
Souza – Profa. Associada DPI-EQ/UFRJ; Prof. José Antonio da Cunha Ponciano – Prof. 
Associado COPPE/UFRJ. Aprovado por unanimidade. 06) Formação de Banca para Avaliação 
da Progressão de Prof Adjunto II para Adjunto III da Profª Fabiana Valéria da Fonseca (DPI); 
Relator: Chefe do DPO Prof. Alexandre Leiras Gomes. Parecer: Trata-se o presente relato da 
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composição de Banca para avaliação de relatório de atividades do professor FABIANA VALÉRIA 
DA FONSECA, lotado no DPI/EQ-UFRJ, com vistas à Progressão de Professor Adjunto nível II 
para nível III. Os nomes propostos para compor a banca, aprovados na reunião do CD-DPI em 22 
de setembro de 2015, são: Profa. Juacyara C. Campos – Profa. Associada DPI-EQ/UFRJ; Profa. 
Maria José de O. C. Guimarães – Profa. Associada DPO-EQ/UFRJ; Profa. Elen Beatriz Acordi 
Vasques Pacheco – Profa. Associada IMA/UFRJ; Profa. Magali C. Cammarota – Prof. Associada 
DEB-EQ/UFRJ; Prof. Isaac Volschan – Prof. Associado POLI/UFRJ. Considerando que a 
composição da banca deve estar de acordo com a RESOLUÇÃO Nº 08/2014 do CONSUNI sobre 
normas e critérios para o desenvolvimento na Carreira de Magistério Federal da UFRJ, sou de 
parecer FAVORÁVEL a seguinte Composição: Membros Titulares: Profa. Juacyara C. Campos – 
Profa. Associada DPI-EQ/UFRJ; Profa. Maria José de O. C. Guimarães – Profa. Associada DPO-
EQ/UFRJ; Profa. Elen Beatriz Acordi Vasques Pacheco – Profa. Associada IMA/UFRJ. Membros 
Suplentes: Profa. Magali C. Cammarota – Prof. Associada DEB-EQ/UFRJ; Prof. Isaac Volschan – 
Prof. Associado POLI/UFRJ. Aprovado por unanimidade. 07) Formação de Banca para 
Avaliação da Progressão de Prof Adjunto III para Adjunto IV da Profª Fabiana Valéria da 
Fonseca (DPI); Relator: Chefe do DPO Prof. Alexandre Leiras Gomes. Parecer: Trata-se o 
presente relato da composição de Banca para avaliação de relatório de atividades do professor 
FABIANA VALÉRIA DA FONSECA, lotado no DPI/EQ-UFRJ, com vistas à Progressão de 
Professor Adjunto nível III para nível IV. Os nomes propostos para compor a banca, aprovados na 
reunião do CD-DPI em 22 de setembro de 2015, são: Profa. Juacyara C. Campos – Profa. 
Associada DPI-EQ/UFRJ; Profa. Maria José de O. C. Guimarães – Profa. Associada DPO-
EQ/UFRJ; Profa. Elen Beatriz Acordi Vasques Pacheco – Profa. Associada IMA/UFRJ; Profa. 
Magali C. Cammarota – Prof. Associada DEB-EQ/UFRJ; Prof. Isaac Volschan – Prof. Associado 
POLI/UFRJ. Considerando que a composição da banca deve estar de acordo com a 
RESOLUÇÃO Nº 08/2014 do CONSUNI sobre normas e critérios para o desenvolvimento na 
Carreira de Magistério Federal da UFRJ, sou de parecer FAVORÁVEL a seguinte Composição: 
Membros Titulares: Profa. Juacyara C. Campos – Profa. Associada DPI-EQ/UFRJ; Profa. Maria 
José de O. C. Guimarães – Profa. Associada DPO-EQ/UFRJ; Profa. Elen Beatriz Acordi Vasques 
Pacheco – Profa. Associada IMA/UFRJ. Membros Suplentes: Profa. Magali C. Cammarota – Prof. 
Associada DEB-EQ/UFRJ; Prof. Isaac Volschan – Prof. Associado POLI/UFRJ. Aprovado por 
unanimidade. 08) Formação de Banca para Avaliação da Promoção de Prof Adjunto IV para 
Associado I do Prof Rodrigo Pires do Nascimento (DEB); Relator: Chefe do DPI substituta 
Profa. Mariana de Mattos V. Mello Souza. Retirado de pauta. 09) Formação de Banca para 
Avaliação da Progressão de Prof Adjunto III para Adjunto IV da Profa Priscilla F. Amaral 
(DEB); Relator: Chefe do DPI substituta Profa. Mariana de Mattos V. Mello Souza. Parecer: Trata-
se o presente relato da aprovação da composição da banca de avaliação do pedido de 
Progressão Horizontal de Adjunto III para Adjunto IV da Profa. PRISCILLA FILOMENA FONSECA 
AMARAL, para o período de 2013-2015. A banca de avaliação será composta pelos professores: - 
Maria Antonieta Gimenes Couto (DEB- EQ/UFRJ); - Cheila Gonçalves Mothé (DPO-EQ/UFRJ); - 
Celuta Sales Alviano (Microbiologia/UFRJ); E membros suplentes: - Andrea Medeiros Salgado 
(DEB- EQ/UFRJ); - Denise Freire (IQ/UFRJ). A composição da banca foi aprovada pelo Corpo 
Deliberativo do Departamento de Engenharia Bioquímica em 15 de setembro de 2015. Tendo em 
vista a aprovação pelo Departamento, sou de parecer favorável a aprovação da composição da 
referida banca. Aprovado por unanimidade. 10) Convenio de Cooperação Técnica e Cientifica 
entre a UFRJ e o CBPF. Interessado Prof. Donato Aranda; Relator: Prof. Emérito Carlos A. 
Perlingeiro. Parecer: Trata-se da Aprovação do Acordo Específico de Cooperação Cientifico-
Tecnológico entre a UFRJ, através da Escola de Química, e o CBPF com o objetivo de estreitar 
laços de cooperação entre as referidas entidades. Em anexo, encontram-se as razões da 
propositura do acordo com um Plano de Trabalho sobre “As Microalgas para a Produção de 
Biodiesel”. Nada tendo a opor quanto ao mérito do Acordo, sou de parecer favorável à sua 
aprovação. Aprovado por unanimidade. 11) Homologação do Afastamento do país do Prof. 
Frederico W. Tavares. Relator: Profa. Titular Simone Louise D. C. Brasil. Parecer: O presente 
relato trata do pedido de homologação do pedido de afastamento do país do Prof. Frederico 
Wanderley Tavares no período de 10 a 18 de outubro de 2015, para participar do 87th Annual 
Meeting of the Society of Rheology, na Cidade de Baltimore – Estados Unidos. Após analisar a 
documentação apresentada e não havendo nenhum impedimento, sou de parecer favorável à 
homologação do pedido de afastamento do país. Aprovado por unanimidade. 12) Homologação 
do Afastamento do país da Profa. Verônica Maria de Araújo Calado. Relator: Profa. Titular 
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Simone Louise D. C. Brasil. Parecer: O presente relato trata da homologação do pedido de 
afastamento do país da Profª Verônica Maria de Araújo Calado no período de 09 a 18 de outubro 
de 2015, para participar do 87th Annual Meeting of the Society of Rheology, na Cidade de 
Baltimore – Estados Unidos, com apresentação de um trabalho técnico. Após analisar a 
documentação apresentada e não havendo nenhum impedimento, sou de parecer favorável à 
homologação do pedido de afastamento do país. Aprovado por unanimidade. EXTRA PAUTA: 01) 
Termo de Cooperação de Nº 0050.0098038.15.9, entre a UFRJ, PETROBRÁS e a COPPETEC. 
Coordenador Prof. Mach. Relator: Prof. Emérito Carlos A. G. Perlingeiro. O prof. Mach se retirou 
da sala, passando a presidência ao prof. Estevão. Parecer: Trata-se da Aprovação do Termo de 
Cooperação de Nº 0050.0098038.15.9, entre a UFRJ, a PETROBRAS e a COPPETEC, cujo 
objeto é “Otimização do Planejamento de Limpeza de Permutadores de Calor de Bateria de Pré-
Aquecimento”, coordenado pelo Prof. Eduardo Mach Queiroz. Consta da documentação o 
Contrato correspondente ao valor de R$ 391.358,84. Nada tendo a opor quanto ao mérito de 
Projeto e à tramitação do mesmo, sou de parecer favorável à sua aprovação. Aprovado por 
unanimidade. 02) Relatório Final de Progressão da Profa. Lídia Yokoyama de Prof. 
Associado II para III; Relator: Prof. Emérito Carlos Russo. O prof. Mach retornou a presidência 
da sessão. Parecer: A Comissão de Avaliação, constituída pelos Prof. Jo Dweck (EQ/UFRJ), Prof. 
Ailton Souza Gomes (IMA/UFRJ) e o Prof. Claudio Habert (COPPE/UFRJ), concedeu à candidata 
um total de 186 pontos e, face à esta avaliação, concorda que a mesma está apta à Progressão 
Funcional de Prof. Associado II para Prof. Associado III. Tendo em vista o parecer da Comissão 
de Avaliação, o relator concorda com a mesma e a submete à Congregação. Aprovado por 
unanimidade. 03) Resultado Processo Seletivo para Contratação de Professor Visitante. 
Relator: Rep. dos Profs. Adjuntos Prof. Claudinei de Souza Guimarães. Parecer: Trata-se do 
pedido de aprovação do Processo Seletivo aberto para a contratação de Professor Visitante 
referente ao edital nº 266 de 25/08/2015. O candidato Marcos Barcelos de Pinho ficou em primeiro 
lugar e Diogo Robl, segundo lugar. Ambos foram aprovados para o Departamento de Engenharia 
Bioquímica/Setor: Engenharia Bioquímica. Informo, também, que sou de parecer favorável a 
proposição de contratação do candidato aprovado em primeiro lugar. Aprovado por unanimidade. 
A seguir, o Sr. Diretor agradeceu a presença de todos e deu por encerrada a sessão, e, eu Milton 
José da Silva Filho, lavrei a presente Ata. Rio de Janeiro, 25 de Setembro de 2015. 


